

人民日报任仲平文章

(一)

铭记历史的重要日子，必是历史铭记的重要时刻。

2025年9月3日，习近平总书记庄严宣示：“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

思想如炬，精神不朽！一场盛大阅兵仪式，是中国日新月异的写照，亦是开创崭新未来的宣告。

新时代新征程，中华民族伟大复兴何以势不可挡？

察势者智，驭势者赢。

“领导干部要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴

的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点。”

从两个大局看，这是历史规律所示——

习近平总书记深刻指出：“一八四〇年鸦片战争后，中华民族也经历了数百年不遇的大变局，从那以后我国形势江河日下，中华民族陷入几乎亡国灭种的深渊！现在则完全不同了，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。古人讲，三十年河东，三十年河西，其实说的就是历史规律。”

中国的发展离不开世界，世界的发展也需要中国。中华民族伟大复兴，是造成世界百年未有之大变局的重要原因；世界面临百年未有之大变局，给中华民族伟大复兴带来重大机遇。

(下转第5版)

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行

习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话

对学习贯彻讲话精神作出部署



9月17日，党和国家领导人习近平、蔡奇等在北京人民大会堂接见中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动筹办工作各方面代表。新华社记者 翟健岚 摄

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，

习近平来到这里，全场响起热烈掌声。习近平同大家亲切握手，并合影留念。

目前，习近平主持召开中央政治局常委会会议，专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强调，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄重隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出，纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风推进工作，出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调，要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。

(下转第4版)

金秋里，听历史的声息拂过耳畔

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

9月3日，习近平总书记在天安门城楼上的重要讲话，汇聚起为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体而奋斗的磅礴伟力。

纪念大会前几天，新华社播发政论《永远做中华民族文明成果与人类和平事业的捍卫者——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际》。广大读者的共鸣，正如我们写作时的感受：再次回望苦难辉煌交织的抗战岁月，思想感情的潮水在心里激荡奔流。

支撑这篇政论的是厚重的历史，包括很多抗战人士和具体场景。文章发表后，广大受众反响热烈。新华社记者在世界各地继续挖掘，采访对象的讲述带我们再次走入那段波澜壮阔的岁月。

我们清晰感受到，流淌的民族血脉中，先辈的足音始终回响。不屈抗争中淬炼出的伟大抗战精神，正在新时代的土地上生长出新的力量。

以史为证，载记忆入血脉

1937年寒冬的南京，刺刀划破空气的寒意，至今仍藏在薛玉娟胸口那道深褐色的伤疤里。那是无论过了多少年，依然刻骨难忘的痛——当时不过14岁的薛玉娟，看着家园在侵略者的暴行中变成人间炼狱。

“哪怕过去几十年，她还是经常会被噩梦惊醒。”孩提时代的任颖听外婆讲述，只觉得害怕。成年后当她成为教师，才明白，外婆胸前的那道伤疤背后，是一个民族曾经遭受的苦难与屈辱，是每个中国人都无可回避的痛苦记忆。

“伤疤会愈合，记忆不能褪色。”作为第三批南京大屠杀历史记忆传承人，任颖带着她参与编写的读本《血火记忆》，走进社区，一点点收集整理幸存者的故事，“这是外婆的嘱托，也是历史的责任。”

2024年12月，又是一个湿冷的冬日，任颖9岁的儿子于恬祥站到了全校师生面前。他一字一句，郑重讲述：“日军闯进家里时，太婆婆躲在衣柜里不敢出声……”讲述者的声音还带着童稚，台下的静默中弥漫着历史的凝重。

今年秋季开学，于恬祥把《血火记忆》装进了书包：“我要让更多人知道，太婆婆的伤疤，是我们所有人的警钟。”

历史是无数鲜活生命的经历。每一个在抗战中挣扎、反抗、牺牲的个体，都值得被永远铭记。

一块边缘早已干裂、巴掌大小的桦树皮，被小心地装在玻璃相框里，摆在马继民的家中，旁边是他的爷爷杨靖宇将军的黑白照片。

“这是1958年抗联老战士送给我父亲的，他们说，当年爷爷就是靠啃这样的树皮、嚼草根坚持战斗。”每一次凝视这块树皮，马继民都会忍不住哽咽，“小时候，妈妈总拿着树皮给我们讲故事，说到了最后时刻，敌人劝爷爷投降，他说‘我们中国人都投降了，还有中国吗？’”

儿时的马继民还无法理解人们讲述的那个英雄爷爷。直到40岁那年，他去了长白山，踩着没过膝盖的雪走了十几里，才彻底明白：在零下三四十摄氏度的山里，爷爷啃的是树皮？那是咱们中国人的骨气啊！

如今，花甲之年的马继民每年都要到河南、吉林等地宣讲200多场。每次宣讲前，他会找当地老人聊天，收集杨靖宇将军鲜为人知的故事。在通化，老百姓说杨将军把棉衣让给伤员，自己裹着破单衣；在确山，乡亲们记得杨将军领导农民暴动时，总把干粮分给穷苦人……

“别把英雄当神仙，他们也会冷、会饿、会想家。”马继民说，“爷爷也有软肋，只是他把对家人的牵挂，都藏进了守好国家的责任里。”

(下转第6版)

市委常委会召开会议

传达学习贯彻习近平总书记给全国特岗教师代表重要回信精神

范兆森主持

本报讯（记者 殷雪莺、胡引平）9月17日，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记给全国特岗教师代表重要回信精神，传达学习中央第一生态环境保护督察组督察山西省情况反馈会精神，研究我市贯彻落实意见。市委副书记、市长范兆森主持。

会议指出，习近平总书记的重要回信，对以特岗教师为代表的广大教师提出殷切期望，充分体现了党中央对教师队伍的关心关怀、对教育事业的高度重视。全市各级党委、政府要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，坚定不移实施教育优先发展战略，持续优化资源布局、加大保障力度、创优环境条件，让教育发展成果更多更公平惠及广大群众。要办好人民满意的教育，坚持“五育并举”，将立德树人要求融入教育理念、融入教学实践、融入教风学风，深化集团化办学模式改革，培育特色名校，持续提升教育公共服务质量和水平，为推动全市高质量发展提供有力人才保障和智力支撑。要加强教师队伍建设，加大教师培训培养力度，完善教师成长梯次体系，减轻教师非教学负担，弘扬尊师重教优良传统，推进教育家精神铸魂强师，让广大教师聚焦主业、潜心教书、静心育人。要推动特岗计划优化升级，统筹实施好优师计划、头雁计划、组团式帮扶、银龄计划。

等一系列措施，加大教师待遇保障力度，引导更多教师投身乡村教育事业，助力乡村振兴。

会议强调，中央生态环境保护督察是深入贯彻习近平生态文明思想、推进生态环境治理的重大举措。督察反馈涉及我市的问题精准深刻，是对全市生态环境保护工作的有力鞭策。要照单全收、直面问题、立行立改。要提高政治站位，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，牢固树立绿色发展理念，进一步增强生态环境保护的政治自觉、思想自觉和行动自觉，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要强化标本兼治，逐条逐项对照督察反馈意见，认真制定整改方案，坚持“当下改”和“长久立”相结合，深入排查生态环境问题易发多发的地区、行业，突出整改重点任务，实施台账管理和动态销号，确保反馈问题件件有回应、事事见落实、条条改到位，以整改促进产业结构优化、发展方式转变。要落实整改责任。各级党委、政府坚决扛起整改主体责任，严格落实“三管三必须”要求，强化工作调度和盯办督办，坚决杜绝整改中的形式主义、官僚主义，努力交出让党放心、让人民满意的整改答卷。

会议还研究了其他事项。

暖心之城守护每一名跑者

秋染并州，汾河欢歌。9月21日，古老的太原城将再次因体育而焕发青春活力。作为国内知名的“双金”赛事，太原马拉松不仅是跑者们挑战自我、追逐梦想的舞台，更是展示城市形象、社会综合治理水平和人文关怀精神的重要窗口。在这条追求速度与耐力的赛道上，有一群特殊的跑者，他们身负特殊的使命：不求个人最好成绩，只为守护每一份心跳与呼吸，他们是医护陪跑员，他们以专业和爱心筑起移动的生命保障线，将成为太马赛事医疗保障体系中最为灵动和温暖的一环。

生命所系职责重

医护陪跑员，是马拉松赛道上的“移动救护站”。他们的职责核心在于“主动监测、早期识别、及时处置”，最大限度将医疗风险化解在萌芽状态。

今年39岁的田悠凡是一位马拉松爱好者，2019年开始接触马拉松，2023年下半年开始参与医护陪跑。“我参加了



20多场马拉松，赛程中发现不少选手会出现晕倒、擦伤等状况，掌握急救技能很有必要。于是，我参加了红十字急救技能培训，考取急救证，就是为了当一名医护陪跑员，除了能保护自己，还能帮助更多的跑者。”田悠凡讲述着。

作为2025太原马拉松的医护陪跑员，这位来自山西灵石县的田悠凡深知肩头责任重大。她解释道，“马拉松运动中，跑者易出现肌肉痉挛、电解质紊乱、脱水等情况，严重时可能诱发热射病（重度中暑）或心源性猝死等极端风险，我们必须时刻观察身旁跑者的步态、面色和呼吸频率。”她的急救腰包里，除了常规物品，还特意增加了用于补充电解质的盐丸和能量胶，以备他人不时之需。

来自沈阳的马剑补充道，他们的工作节奏是“随流而动，精准伴护”。“我们不追求速度，而是根据赛前分组，稳定配速，均匀分布在跑者队伍中。”他介绍，一旦发现异常，要立刻上前并行询问，判断意识状态，根据情况进行简单处理，如指导拉伸缓解抽筋、劝导减速、补充水分，若遇突发心脏病骤停，立即启动生命支持流程，实施心肺复苏的同时，呼叫固定医疗点支援。“时间就是生命，赛道上‘黄金四分钟’的救援机会，我们就是最重要的捕捉者。”马剑说。

心潮逐浪赴盛会

对于能入选太马医护陪跑团，田悠凡、马剑的感受远超一次普通参赛，更是一份沉甸甸的荣誉与信任。(下转第2版)